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ANBEFALTE RETNINGSLINJER FOR SYKE BARN I BARNEHAGEN.

1. INNLEDNING.

Kanutten barnehage har sett behovet for retningslinjer for syke barn i barnehagen. Dette for å gjøre det lettere både for foreldre og personale å vite når barn bør være hjemme, og når disse kan komme tilbake til barnehagen.

Retningslinjene følger i hovedsak Helsedirektoratets retningslinjer med hensyn til infeksjoner hos barn. 

2.  GENERELT.

Nye barn i barnehagen blir ofte utsatt for svært mange ulike smittestoffer som fra før er ukjent for kroppen, og får derfor mer sykdom enn de andre barna. Dette er ofte en forutsetning for utvikling av vårt immunforsvar.

De fleste infeksjoner barn har er overfladiske slimhinneinfeksjoner, der barna har lett hoste og god allmenntilstand. Dette betraktes ikke som sykdom i den forstand at barnet trenger å være hjemme eller trenger behandling.

Generelt er det en forutsetning at barnets allmenntilstand er slik at det kan delta i barnehagens daglige aktiviteter både ute og inne. Dette har ikke minst sammenheng med bemanningssituasjonen i barnehagen, som gjør det vanskelig å gi tilfredsstillende tilsyn og oppfølging til barn som ikke kan være ute.

3. ALLMENNTILSTAND/ FEBER HOS BARN.

Barn får lettere feber enn voksne. 39-40°C er for eksempel vanlig ved forkjølelse, og barn kan også få feber uten å være særlig syke. Feber er oftest et tegn på sykdom, men feber er et uspesifisert symptom og forteller ingenting om hvor sykt barnet er, og bare i liten grad om alvorligheten av sykdommen. Barna bør holde seg hjemme dersom de har feber 38,0° C eller høyere. De bør også holde seg hjemme dersom de har svekket allmenntilstand. Det vil si dersom de er uopplagte, slappe, virker syke og ikke greier å delta i normal aktivitet gjennom barnehagedagen. 
Små barn kan få temperaturstigning opptil 39°C når de er mye i bevegelse (eller skriker kraftig), særlig hvis de har for mye klær på seg. Temperaturen kan da reguleres ved å kle av og evt. gi drikke.

Barn som har vært borte fra barnehagen på grunn av feber og sykdom, kan virke feberfri om morgenen. Det kan likevel vise seg at disse barna har feber utover dagen. Dette kommer av at kroppstemperaturen oftest er lav om morgenen, etter at barnet har sovet. Det kan derfor være greit om barnet holdes hjemme et par timer på morgenen, for å se barnet an. Almenntilstanden må være god før barnet kommer tilbake til barnehagen.
Om vi er usikker på barnets form, kontaktes foreldrene for å konferere om hva som kan være årsaken til det. Dårlig/lite søvn, spist lite evt. andre ting. Om barnet virker syk, ringer ped.leder/pedagog foreldrene og ber de hente.
4. BARNESYKDOMMER.

Våre vanligste barnesykdommer er forårsaket av virus, og er svært smittsomme. Smittefaren starter ofte flere dager før synlig utslett.

5. DIARE HOS BARN.

Barn i spedbarnsalder, og så lenge at de får morsmelk, har ofte avføring opptil 5-6 ganger pr. døgn uten at dette representerer sykdom.

Diare er kjennetegnet med vanntynn/suppetynn avføring mer enn 4 ganger pr. dag. Barnet har oftest påvirket allmenntilstand, og ofte samtidig kvalme/oppkast, men ikke alltid ledsaget av feber. For å begrense smittefaren kontakter barnehagen foreldre/foresatte etter 2. runde med vanntynn/suppetynn avføring.
Diare hos barn kan skyldes allergi, virus - eller bakterieinfeksjoner. Plutselig oppstått diare hos et barn som tidligere har vært friskt, er som regel forårsaket av virus eller bakterier. God håndhygiene, særlig ved toalettbesøk / bleieskift er en forutsetning for å unngå smitte til andre.

Barn med akutt diare/oppkast bør derfor holdes borte fra barnehagen, og skal ikke i barnehagen før 48 timer etter siste oppkast/diare!
Ved langvarige diaretilstander, der en ved undersøkelse kan se bort fra infeksjoner, er det selvsagt ingen smittefare, og derfor heller ingen grunn til å holde barnet borte fra barnehagen. Men vi må igjen påpeke at allmenntilstanden må være god.

6. ØYEINFEKSJON HOS BARN.

Øyeinfeksjoner er en av de vanligste infeksjoner hos barn og er forårsaket av bakterier eller virus. Det starter ofte med røde, kløende øyne og videre med puss i øyet, i tillegg kan øyet klistres igjen om natten. I lette tilfeller kan en se an vedrørende tiltak og barnet kan gå i barnehagen. I utbredt tilstand kan dette være svært plagsomt/vondt for barnet og lege skal kontaktes. Hvis lege finner grunn til det vil behandling igangsettes og barnet kan gå i barnehagen. Behandlingen kan være øyedråper/salve. Infeksjonen er rimelig smittsom, slik at det er viktig at puss fra øynene fjernes når det oppstår, at barnets negler holdes korte, og at hender blir vasket. Små barn klør/gnikker seg ofte i øynene og tar deretter på leker o.l. og smitten kan dermed spre seg. 
7. BARN SOM TRENGER LEGEBEHANDLING.

Når barnet trenger legebehandling, skal foreldrene følge det, evt. møte det hos barnets fastlege eller på sykehuset. Personalet har i liten grad mulighet til å følge barnet til lege, da dette vil gå ut over den øvrige barnegruppen. Foreldrene er ansvarlig for barnet i slike situasjoner. Personalet kan ikke ta avgjørelser på vegne av foreldrene i slike situasjoner, og har heller ikke opplysninger som lege evt. sykehuspersonale vil spørre om.

